
 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 
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 /الحل

  

BA



 (كلمة تقاطع فٌها العٌن على تحت والاشارة على تحت)هً تقاطع   تذكروا أن 

  ∅إذا المطلوب تقاطع معناه نكتب العناصر المشتركة بٌن المجموعتٌن وإذا ما فٌه معناه 

A

}9,8,7,6,4,2{

 Aإذا شفنا المتممه الً هو الخط الً فوق الــ 

 ناقص عناصر هذي المجموعة  Uفالاجابه رح تكون عناصر المجموعة الشاملة 

 متممهنطبق هذي الطرٌقة على أي سؤال ٌطلب منا ال

 

 AA



 فمن المحال انهم ٌتقاطعون فً عناصر Aلأن المتممه طرحنا منها عناصر  ∅هنا مباشره رح نقول 

BA

}5,6,4,3,2,1{

 ( كلمة اتحاد فٌها مد وإشارة الاتحاد على فوق)هً اتحاد   تذكروا إن علامة 

 وإذا المطلوب اتحاد ٌعنً كل عناصر المجموعتٌن ٌتحدون فً مجموعه



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

  

 

  

 

 

 

 

 

BA

 ( وهً الأقواس إلً فٌهم الفاصله)معناه نسوي أزواج مرتبه  xإذا كان المطلوب 

 هً إلً بتكون فً الأول  Aمعناه عناصر المجموعة  Bمضروب فً الـ   Aهنا كان الــ


 :إذا كان المطلوب مجموعة القوى نحط فً بالنا

 }   {تكون على شكل مجموعات / 1

 ∅+ لابد أن تشمل جمٌع عناصر المجموعة  / 2

 ))(( xgf

 المطلوب هنا ضرب مجموعتٌن فً بعض فنبدأ نضرب عنصر عنصر ثم نجمع الً الأس عندهم متشابه

(x2+3x ( )x+1  ) 

X   ًف    =   

x    ً3فx  =    

 ونكمل البقٌه ونجمع الأعداد الً أسسهم متشابهه

 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 
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)4)(( gf

 لأن إذا كان عكس راح نعكس الطرٌقة أول ما نكتب  gقبل  fالدائرة إلً بالنص ٌسمونها تحصٌل ولاحظوا إن الــ 

f[g(4)]=    

 g (g(x) = x+1  )فً معادلة  4ثم نعوض قٌمة الــ    

 (بعد التعوٌض)  5= 

 f (f(x) = x2+3x    )فً معادلة الــ  5نعوض الــ 

 (الناتج) 44= 

 أول  fنعوض فً معادلة الـ  fتحصٌل   gقبل ٌعنً  gإذا كان الــ 

 

 .طرق لإٌجاد معادلة المستقٌم أحنا ننظر للمعطٌات فً المسألة علشان نعرف بأي طرٌقة نحل 4فٌه 

هم   yو  xمعامل )  yو  xوفً معادلة المستقٌم معامل    2x-y = 3و معادلة مستقٌم ( 1,1)المعطٌات هنا نقطة  

 الً ممكن نستنتج منهم المٌل (   bو  aالـ 

M= 
  

 
 (هذي قاعدة ثابتة لأٌجاد المٌل اذا كان المعطى كثٌرة حدود)  

M= 
  

  
 (مالة اعتبار اذا كان فً المقام 1والـ  1على  2وٌبقى   -مع  -ٌروح الـ ) 

 (هذا المٌل) 2=

 :عندنا نقطه ومٌل ومعادلة المستقٌم بمعلومٌة نقطة ومٌل هً أصبح

y-  =m(x-  ) 

   و    عبارة عن س وص الً هً  (1,1)نبدأ نعوض  ولا ننسى أن 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

132 x

3)(  xxfxxf )(

        

 :هنا طرٌقة الحل 

 على الٌسار وبنفس الإشارة لكن نعكسها –على الٌمٌن و مرة + نفك القٌمه المطلقة ونحط مره الواحد / 1

  -1           

 وذالك بنقلها للطرفٌن بإشارة معاكسه لإشارتها 3نتخلص من / 2

-1 – 3          

 نجري العملٌات الحسابٌهنبدأ / 3

         -4 

 2بالقسمة على x نتخلص من معامل / 4

 وهذي الً بالحل]          [ فترة مغلقه   =  تحتوي على     و  الإشارات 

 )    (مفتوحه الفترة   فً الاسفل = بدون    و الإشارات  كانت أما إذا 

 

 :إذا كانت الدالة المعطاه 

 ( بٌن قوسٌن أو تحت جذر أو داخل قٌمه مطلقه *)

 إذا على الٌسار+ وكانت 

 إذا على الٌمٌن –أما إذا كانت 

داله لوحدها ما فٌه أقواس أو قٌمه )أما إذا كانت مجرده *

 (مطلقه أو جذر

 إذا إلى أسفل –وكانت 

 إلى أعلى+ أما إذا كانت 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                            


 12

4
2

2

lim
xx

x

x

 limإذا شفنا نهاٌة مباشرة ننظر لـ ما هو تحتها 

 :تؤل إلى   Xإذا كان

إلً بالمقام ٌصٌر  xٌعنً لو عوضنا هذا العدد بدل الـ ) 0 أو إلى العدد الذي ٌؤل إلٌه اكس ٌجعل المقام   0إذا كانت تؤل إلى   

 ( 0المقام 

 ∞تؤل الى   xأو كانت قٌمة 

 (طرق إٌجاد النهاٌة الغٌر محدده تختلف حسب الً تؤل له)إذا نهاٌة غٌر محدده  

 :حالات  3لها  ∞والنهاٌة الً عندنا تؤل الى  

 (:ٌعنً مبسوط وقاعد فوق لا تنسون البسط( )  xدرجة البسط تعنً اكبر أس إلً فوق الـ )كلها تعتمد على درجة البسط 

 /   الحل    درجة المقام   = إذا كانت درجة البسط / 1

 لأكبر أس فً البسط xمعامل الـ 

 لأكبر أس فً المقام xمعامل الـ   

  2 =(   وهذي إلً فً المسئله)
 

 
  

 إذا كانت درجة البسط  اكبر من درجة المقام / 2

 ∞/  إذا مباشرة الحل

 البسط اصغر من درجة المقامإذا كان درجة / 3

 0/ إذا مباشره الحل 

      حالة خاصة إذا كانت الدالة بهذا الشكل    
 

 = 0الناتج مباشره       




235 2

2
lim xx
x

ونحط بداله ألقٌمه  xتعوٌض مباشر نشٌل الـ 

 (limإلً تحت )  xإلً ٌؤل إلٌها 

 فٌه طرٌقة نزلت شرحها بالآلة لنهاٌات المحدده



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

                                                                                           

                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1)(  xxf

 :عن مجال الدالةطرٌقة الحل عند السؤال 

 Rإذا رأٌنا كثٌرة حدود فمباشرة مجالها   -

 Rإذا كان جذر ودلٌله فردي مباشره مجاله  -

 Rمباشره مجالها ( 2مرفوع لأس )إذا كان جذر وما تحت الجذر مربع  -

 :أما فً حالة القٌود -

 .إذا كانت الدالة كسرٌه نستثنً العدد الذي ٌجعل المقام صفر/ 1

 .جذر وكان الدلٌل زوجً فٌجب أن لا ٌكون ما تحت الجذر سالبإذا كانت الدالة / 2

 .إذا كانت لوغارٌتم لا ٌكون المقدار سالب/ 3

 (ٌعنً نقطه بٌن مجالٌن الدالة لكن ما تنتمً له)إذا كانت ألنقطه الفاصلة لدالة ومعرفه لأكثر من قاعدة / 4

معناه نستثنً هذي ......( ما عدى ..... ٌعنً ٌقول فً السؤال تؤل الى )إذا اشترط فً نفس السؤال / 4

 الأعداد إلً ما عدى

وفٌه ملاحظه لازم ننتبه ( إلً فٌها الإشارات)إذا كانت الدالة فً حالة القٌود معناه لابد نحولها إلى متباٌنة *

 ؟= ومتى ما ٌكون فٌه = متى ٌكون فً الإشارة *لها فً الإشارات   

هنا الإشارات تحتوي ( سون اننا نتكلم عن الجذر إلً دلٌله زوجً فقطلا تن)اذا كانت الدالة تحت جذر *)

 مغلقه]     [  وتكون الفترة = على 

 مفتوحة)     (   فتكون الفترة = فتحوٌلها الى متباٌنة ما ٌحتوي على   logأما إذا كانت 

 (2دلٌل ٌعتبر دلٌلهلٌش قلنا زوجً ؟لأن الجذر إلً ما ٌكتب علٌه )دلٌلها زوجً/ 1: المسئله هذي جذر*

  x+1  0إذا المعادلة رح تكون اكبر من الصفر    +  ٌجب أن ٌكون ما تحت الجذر / 2

  x 1-نبدأ نحل المتباٌنة ننقل الواحد لطرف الثانً مع عكس الاشاره      / 3

 نمثلها على خط الأعداد لمعرفة مجال الدالة/ 4

 ؟ كٌف نحدد مجال الدالة على خط الأعداد

-على الٌسار طٌب عندنا هنا  –على الٌمٌن والأعداد الـ + الاعداد الـ  0نرسم الخط وفً الوسط  نحط الـ 

لا تنسون العدد إلً عند فم الإشارة المفتوح هو ) 1-هنا اكبر من  xبعدٌن نشوف  0إذا على ٌسار  1

ا فٌه عدد ثانً تتوقف عنده الفترة وم( -اكبر من الـ + لأن الأعداد الـ)طٌب اكبر ٌعنً جهة الٌمٌن ( الأكبر

ٌعنً = والاشارة تحتوي على  1-ومن الٌسار محدد عند  ∞+الى ) على الٌمٌن ٌعنً تكون الفترة مفتوحة 

 1-مغلقه  عند ] 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 2)(  xxf

زي ما قلنا قبل مجال جذر دلٌله فردي 

 من غٌر أي تحلٌل Rمبااااشره 

 :لمعرفة نوع الدالة ننظر لدالة 

 إذا مستحٌل تكون زوجٌه أو زوجٌه وفردٌة( ٌعنً اكبر أس ٌكون فردي)أسها فردي / 1

     f(-x) = f-(x)متى نقول إن الدالة فردٌه؟ إذا كانت ......إذا نتأكد هل هً فردٌه/ 2

 سالب  ونحل المعادلة  xنضع  أمام كل / أ

3( -  )-4(-x) =  -3  +4x  f(-x)=       ( لأن إذا ضربنا سالبٌن فً بعض ٌكون الناتج  4+قلنا)+   

 نضرب كل الدالة فً سالب / ب

F-(x)= -(3  -4x)   =  -3  +4x    ( ٌصبح   -والـ  –ٌصبح + تتحول كل الإشارات  –إذا ضربنا فً اشاره) + 

 ساوٌان إذا الدالة فردٌهالناتجان مت

 ((-الدالة وهً + = ٌعنً الدالة   f(x) = f(-x)الداله الزوجٌة تختلف أوسها ما ٌكون فردي  و  *))

x3siny 
dx

dy

 الشرح مشتقتها الدالة

Sin( u) Cos (u) . 
  

  
 

ونضرب فً مشتقة  sinوالعدد إلً مع  cosنحط 

 (هذي إلً بالسؤال)هذا العدد 

      
2cosx.(-sinx)= 

-2cosx sinx 
 sinx -ننزل الأس ونضرب فً 

Sin xcosx        +         
+ لها طرٌقة تحلٌل لكن هذي الزبده تربٌع الاول 

 تربٌع الثانً

)tan(u 
dx

du
u.sec2 

ثم  tanونربعه وجنبه العدد إلً جنب  secنحط 

 نضرب فً مشتقة هذا العدد

)sec(u 
dx

du
uu .tan.sec 

ومعها العدد إلً  tanنفس المشتقة مضروبه فً 

 مضروب فً مشتقة هذا العدد secجنب 

)csc(u 
dx

du
uu .cot.csc 

مضروب  cscوجنبه عدد  cotسالب الدالة فً 

 فً مشتقة هذا العدد

)cot(u 
dx

du
u.csc2  فً عدد      سالبcot فً مشتقة هذا العدد 

 الجدول يقرأ من اليمين الى اليسار

x3cos3



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

dx

dy

 (:متغٌر واحد)كثٌرة الحدود إلً بهذا الشكل  فٌه فرق بٌن مشتقةلاحظوا انه 

n

n

n

n xaxaxaxaxaay  



1

1

3

3

2

210  

 :هذي مشتقتها

122

321 )1(32   n

n

n xnaaxnxaxaa
dx

dy
 (نزل الأس ونطرح واحد من الأس) 

 ( 0= و  yوالـ  xكٌف عرفنا؟ فٌها متغٌرٌن الـ )أما المذكورة فً السؤال هذي داله ضمنٌه 

فً  yطرٌقة حلها نفس كثٌرة الحدود بالإضافة الى اننا نضرب الـ 
  

  
 (نشتقه ونضربه) 

   x2+y2-x = 0-/ حل المسأله

-2x+2y
  

  
ننقل الحدود بحٌث ٌكون )      0=1-

  

  
 (فً طرف والحدود الأخرى فً طرف 

2y
  

  
 = 2x+1       ( نبدأ الآن نقسم على معامل , لا تنسون مع النقل تتغٌر الإشارات

  

  
 (2yالً هو  

  

  
  

    

  
         

 

2

2

dx

yd

 :لاحظوا إن المطلوب المشتقة الثانٌه

 :طرٌقة الاشتقاق, كثٌرة الحدود سهلة الاشتقاق

 ننزل الأس ونطرح واحد من الأس 

 نضرب الأس فً العدد xوإذا فٌه عدد جنب الــ 

 / حل المسأله

 (هذي المشتقة الأولى)            

 (نشتق المشتقة الأولى بنفس الطرٌقة) تقة الثانٌه المش

6x+12   (وهذا الحل) 

 

 

 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  xهنا نفس السؤال السابق بس حدد لنا قٌمة الـ

اد إلا بعد إٌج xوننتبه اننا ما نعوض بقٌمة الـ 

 المشتقة الثانٌه

2

2

dx

yd

y

x

dx

dy


c
xy


22

22

          

 (اقترح علٌكم تحفظون شكل المعادلة وحلها النهائً)

 :طرٌقة الحل

 نضرب وسطٌن فً طرفٌن/ 1

y

x

dx

dy
    تصبح المعادلة  =ydy  = xdx  

 نعمل تكامل على الدالة/ 2

 (ونقسم على نفس الأس الجدٌدعلى الأس  1طرٌقة التكامل عكس الاشتقاق بالضبط نضٌف )

3 /+ c = 
  

 
 

  

 
     (dy  وdx  راحوا لأنهم علامات الاشتقاق ونضٌفc  لأنه فً القاعدة

 (  (      +)الاساسٌه وهو عبارة عن 

 
3

3

)3( dxx

 السفلى= النهاٌة العلٌا 

 إلً تحت= ٌعنً العدد إلً فوق 

  a =  bٌعنً 

 0مبااااااشرة الحل 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 

 

 

العظمى والصغرى المحاضرة  ألقٌمههو عن )عندي لبس فٌه  25بقً سؤال  14انتهت المحاضرة 

 (2الجزء  11

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  dxxx )134( 23

cxxx  34

 إٌجاد التكامل زي ما قلنا عكس الاشتقاق

 .ونقسم على الأس الجدٌدعلى الأس  1نضٌف 

 /الحل

   

 
 + 

   

 
 + x +c   ( اكتبناx  لأن مشتقة

x =1  وأضفناc  نٌابه عن العدد الثابت وهو

 (شًء أساسً فً التكامل

 

2

1

2 dxx
 :على الأس ونقسم على الأس الجدٌد 1حل التكامل عكس الاشتقاق نضٌف 

 
   

 
 (2مع  2فتروح  2ومقسومه على  2مضروبه فً  xالـ )    

 (-ونبدأ بالً فً الأعلى والإشارة بٌنهم xنعوض قٌم )   =     

  -   =  4 -1 =3 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 تـــــــــمـــــاريــــن مـــنـــوعـــــه

 /التكامل المحدد

 

 أوجد 

 

 /الحل

0 

 

 

 أعطٌت إذا  

 مقلوبه الأعدادوالمطلوب                       نفس التكامل لكن                                 

 /الحل

8           

 

 :تكامل غير محدد

  أوجد 

 /الحل

 

 

  أوجد 

 /الحل

 

 

20
4

80

4

181

4

1

4

81

4

1

4

3

4

44
3

1

43

1

3 












x
dxx

 ونطرحهم إلً فً الأعلى نطرح منه العدد إلً بالاسفل xنعوض القٌم فً 

dxx
3

1

3


5

5

23 dxx

 0العددٌن متساوٌٌن إذا الحل 

8)(

2

4

 dxxf
4

2

)( dxxf

 نفس الجواب لكن بعكس الإشارة

 dx5

cx5

 dxx23

cxc
x

 3
3

3

3

 تكاملها الدالة 

 dxxsin cxcos 

 dxxcos cxsin 

 dxx2sec cxtan 

 dxx2csc cxcot 

 dxxx tansec cxsec 

 xdxxcotcsc cxcsc 

 الجدول يقرأ من اليمين الى اليسار



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 أوجد  

 /الحل

 

 

 

 :مشتقة الدوال الاسٌه

 أوجد  

 

 /الحل

 

  

 :الاشتقاق

 

 :لكل مما يلي الأولى المشتقةأوجد 

1  / 

 / الحل

 

 

2  / 

 / الحل

 

 

3 / 

 / الحل

 

2

1

xy 

 dxxx cossin 2

cx 3sin
3

1

xy 3

3ln3x

dx

dy


 :هذي قاعدة 

: إذا كانت
xay    فإن مشتقتها aa

dx

dy x ln. 

23)(  xxf

2,1 21  xx

523213)1( f

826223)2( f

3
1

3

12
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 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

4 / 

 /الحل
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 /الحل

 

 

 (:النهايات الغير محدده)حالات عدم التعيين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :أوجد نهاية كل مما يلي

 

 

 /الحل
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 : limإٌجاد النهاٌات فً حالات عدم التعٌٌن ننظر لما هو تحت 

  أو ما تحت  0= إذا كان عدد ولما نعوضه فً الدالة ٌجعل الدالةlim 0 

 :لها طرق فً الحل

 التعوٌض/ 3  الاختصار/ 2التحلٌل  / 1

 :وإذا كانت هذه الدالة تحتوي على جذر فإننا 

 نعوض/ 4نختصر  / 3نحلل  / 2نضرب البسط والمقام فً مرافق الجذر /1

  إذا كان ما تحتهlim ∞ طرق الحل: 

 /   الحل    درجة المقام   = إذا كانت درجة البسط / 1

 لأكبر أس فً البسط xمعامل الـ 

 لأكبر أس فً المقام xمعامل الـ   

 إذا كانت درجة البسط  اكبر من درجة المقام / 2

 ∞/  إذا مباشرة الحل

 إذا كان درجة البسط اصغر من درجة المقام/ 3

 0/ إذا مباشره الحل 

 

53

12
lim.1

23

3





 xx

xx

x

3

1



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 /الحل

 

 

 

 / الحل

 

 :المحددة النهايات

 التالٌةالنهاٌات  أوجد

 

 /الحل

 

 

 

 /الحل

 

 

 :الدالةمجال 

 

 

 R/  الحل 

 

 /الحل
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 أي عدد ثابت نهاٌته نفس العدد
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 xبقٌمة  limنعوض العدد إلً تحت 

753)()1 2  xxxf

 Rكثٌرة حدود مباشره 

4)()2 2  xxf

 Rمربع إذا مباشره  xالـ 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 

 

 / الحل

R  2ما عدى  

 :لـــميـــال

 

 

 

 

 

 

 :أوجد ميل الخط المستقيم 

 P(2, 3)  ، Q(2,6)  ألنقطهواصل بٌن / 1

 / الحل

 (إذا هنا المٌل غٌر معرف)                                              

 

 P(1,-3)  ،  Q(3,7)والمٌل الواصل بٌن  / 2

 

  

  :خط المستقيمالميل كيفية إيجاد 
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  0= داله كسرٌه إذا نستثنً ما سٌجعل المقام 

 2وهو الــ 
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 فرق الصادات على فرق السٌنات= معادلة إٌجاد المٌل 

12

12

xx
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m




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 :ملاحظات هامة

 .ٌوازي محور السٌنات إذا كان المٌل ٌساوي صفر فان ذلك ٌعنً أن المستقٌم  •

 .إذا كان المٌل ٌساوي     فان ذلك ٌعنً أن المستقٌم ٌوازي محور الصادات  •

 

حٌث    ax+by+c=0مٌل الخط المستقٌم الذي معادلته فً الصورة العامة  -1

a,b,c  ثوابت والثابتانa,b لا ٌساوٌان الصفر معاً، هو
b

a
m


 

 :مثال

 2x+4y-7 =0أوجد مٌل الخط المستقٌم الذي معادلته  

 :الحل
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m   ( سالب معاملx  على معاملy) 

 



 
 
 

 

 دوحة غناء/ دعواتكم لأختكم 

 :معادلات الخط المستقيم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :طرق تحدٌد معادلة الخط المستقٌم

 : بمعلومٌة نقطة ومٌل .1

)(/ معادلته 11 xxmyy  

 : بمعلومٌة نقطتٌن .2

/  معادلته
12

12

1

1

xx

yy

xx

yy









 

 :  بمعلومٌة مٌل والمحصور الصادي .3

y=mx+b 

  :بمعلومٌة الجزء المقطوع من محور السٌنات والجزء المقطوع من محور الصادات  .4

1
b

y

a

x
 

 

 انتهى بفضل الله فبفضله تتم الصالحات اسأل الله لً ولكم التوفٌق فً الدارٌن

 إن أصبت فمن الله وحده وإن أخطئت فمن نفسً والشٌطان

 دوحــــةٌ غـــنـــّــاء/ دعواتكم أختكم فً الله 

 النهاٌات المحددة : ملاحظه

والتكامل المحدد لها طرق 

 .حل بالآلة ألحاسبه


